



költészet. Ezért kedves és drága nekünk minden írása, imádságos könyvünk valamennyi kötete, mert mindegyik során ott rezeg, züg, viharzik és lángol a nemzeti fanatizmus, lángszavakkal hirdetvén, mennyire szent neki a magyar haza, a magyar nép, melynél nagyrahivatottabbat, árvaabbat és dúsgazdagabbat nem ismer.

Önálló volt, sohasem járt mankón. A külföldi irodalma nem hatott reá soha mélyebben. Különb volt, más volt: magyar! Egyéni, eredeti!

Van-e fogható a jelen magyar irodalomban a Falu, a Komédiák, Pihenő és Délibáb című elbeszélő műveihez, melyekben magyar szív dobog, a magyar lélek mélyéről kibányászott drágakövek szikráznak, a Pásztortűzek c. versei, Szilágyi és Hajmási eposza, Árgrius királyfi megható, bájos története, az újabb magyar könyvpiacón bámulatos, maradandó hatást elért Róza és az Őszi virágok — gondolom, legutóbb — megjelent versciklusa, melyről a kritika egyöntetű lelkesedéssel megállapította szerzőjének folytonos fejlődését, szédületes magasságba való emelkedését. Itt van végül a Pásztói pap drámája, melyben brilláns tudással, pompás színpad ismerettel, a rajongó, tüzes ragadó ékesszólásával, a különböző karakterek nagyszerű szembeállításával, az igazságnak apostoli szavával varázsolja elénk a XVII. század protestantizmusának és katolicizmusának harcait.

Nem termelt sokat, mert klasszikus író, akinek minden alkotása messze századok utjára veti fénylő sugarait.

... A mint kimegyünk a teraszra és megkínált cigarettával, meghatottan, elfogódva néztem ezt a csodás, a Múzsáknak kedves embert, a ki semmit sem változott, a mióta láttam. Ugyanaz a délceg, atléta-termetű, ritka karakterisztikus arc, gyönyörű homlok, beszélő, csupa-jóság szemek. Megható az egyszerűsége, a szavának természetes, magyaros zengése minden mondatát bearányozó kedélye.

Jól esik hallani, hogy kitüően érzi magát nálunk: új és kedves ismerősöket emleget, sokat a mi társadalmunkból, dicséri a fürdőt mindent,

Meglepő tájékozottsággal érdeklődik a XIV. Hadi-előadás után. Hallom, nagyon szívesen vállalta a felolvasást, pedig — lám! — pihenni jött. Ahogy átadom a programot, szerető gondossággal nézi, javítgat itt-ott a kéziratton. Figyel minden kifejezésre. Becéző szeretettel fur, farag, korrigál, — ezt így — azt úgy. — Közbe beszélget erről-arról. Ne vegyék zokon, ha nem írom meg miről, mert Jakab Ödön beszédében — szerintem — nem az a legérdekesebb, amit mond, hanem ahogyan mondja. Éppen ezért — tudom előre — hosszú ideig fog rezgenni lelkünkben felolvasásának szenzációja. Igen sokan büszke szeretettel, mélységes entuziazmussal fogjuk emlegetni a messzi jövőben is, hogy Jakab Ödön felolvasott nekünk, a ki a mi küzködő, szegény országunkban, könnyel, vérrel, kevés jóval, sok bánattal átítatott életünkben is megmaradt egész férfinek, a magyar Géniusz fáklya-vivőjének, kinek kristálytisza, hazafias költészete százezreket vigasztalt és megtanított arra, hogy bizva higyjünk a magyarország supremáciájában, magyar kultúra soha nem muló fényében, örök ragyogásában.

Mikor e sorokat írom: alázattal vallom: szürkék méltatlanok e jól-rosszul összetákolt mondatok, az ő napfényes költészetéhez.

Jaj Istenem, csak ne jutna a szerény és nagyszerű Jakab Ödön kezébe ez a — hogy is mondják Pesten az írók a New-Jork-kávéházban? ez a vicinális stílus gyarkorlat!

(ks.)

### Hullámok...

Az egyik nap, örömmel kelek  
Remélve, hogy találkozom majd veled.  
Vágyakozón gondolok rád,  
Nincs ellened egy cseppségnyi vád.

Másnap már ébreszt a bánat,  
Legyűröm a feltóduló vágyat  
Kinoz és sebez a féltés —  
Felejteni, ez most a kérdés.

Az egyik nap, örömmel várlak,  
És dobban szívem, ha látlak.  
Erősen hiszem, hogy szeretsz,  
Gondolom, — te is csak szenvedsz. —

Másnap már gyötörni vágylak!  
Elkerüllek messze, ha látlak...  
Kitérek utadból, mert félek tőled,  
S a tüztől, mely kiárad belőled...

Egyik nap merengve járok,  
Folyton, de folyton utánad vágyom...  
Forrón lesem a pillanatot,  
A közeledbe hogyan juthatok? ... —

Másnap újból, észre sem veszek,  
A mult emlékei közé teszek.  
Kitépni szeretném a szívemet...  
Mely nem tud felejteni tégedet.

Egyik nap esdekelve kérlek,  
A szememmel oly forróan nézlek,  
Hogy lásd s érezd, mint szeretlek,  
Egész valómmal, csak úgy átölellek.

Másnap ismét elfordulok tőled,  
Elhúzódok, ha közeledbe érek.  
Másra kacagok, reád sem nézek,  
Ne lássad, hogy miattad vérzek...

S így megyen ez, nap és nap után,  
Gondolatvilágom, te vagy csupán, —  
S mégis, dehogyan közeledem hozzád,  
Csak távo'odom, távolodom tovább...

## HIREK.

### A trónörökös.

Ragyogó napsütésben színpompás zászlók lobogó erdeje alatt, a Budavárába vezető virágos utvonalon ünneplő néptömeg örömmujongása közt, hirtelenében Vörösmarty hlalhatatlan szép költeményének egy sorban megfestett képe rajzolódhatott a szemlélődő ember letkére:

"Győzelemből várják a királyt!"

Csakugyan győzelmek egész sorozatának harcvonaláról jött, ezuttal nem ugyan maga a király, hanem daliás képviselője: Magyarország jövődó királya, virulóan szép fenséges hitvesével.

Cseppet sem kell tulozni a loyaltás érzését, ha azt mondjuk, hogy a lelkesedés és szeretet, amivel a székesfőváros lakossága a trónörökös párt fogadta s lépten-nyomon mindenüvé kísérte, valóban az őszinte ragaszkodás, hódolat és királyhűség igaz megnyilatkozása s nemcsak magának Budapestnek érzelmi kifejezője, hanem az egész ország szívének dobbanása is. Magyarország minden részéből rajongó lelkesedés üdvözlete száll ősz uralkodónk egykori utódja felé, aki már nevében is magával hordozza azokat a fejedelmi erényeket, melyeket I. Ferencz Józsefben anyira tisztelünk és szeretünk.

Minden áradozás nélkül szóval: a magyar nép megszerette az ifju trónörökösöt és sokat vár tőle, ha annak az ideje a természet rendjén elérkezend. Ez a megszeretés pedig szintén nem mondvacsinált, magunkra disputált érzelem, hanem hogy úgy mondjuk, szinte magától jött. Szívünkbe lopódzott azok után a hírek után, amiket felőle hallottunk. Frontról visszatért katona flaink beszélnek, elpusztult falvak népei szájról-szájra adják, hogy soha kedvesebb, közvetlenebb modoru, szeretetreméltóbb, érzőbb szívű embert képzelnem sem lehet, mint a mi ifju trónörökösünk.



MIT KIABÁLTOK?

## NÉVJEGYEK

legelegánsabb s legolcsobb árakban készítettnek

Füssy J. könyvnyomdájában Tordán.



MIT KIABÁLTOK?

Nagy időkben jutott ő közel a magyar nép szívének szeretetéhez. Ez a szeretet állandó és zavartalan marad. Az marad azért, mert Szent István koronájának a várományosa szintén kell hogy jövendő népét viszontszeresse. Szeresse azért, mert megismerte. Megismerte a magyarság nagyszerű erényeit, kitartását, bátorságát, hősiességét, hűségét és áldozatkészségét. Megismerte, hogy ez a testben-lélekben egyformán edzett nép, mely oly rettenthetetlen és lebirhatatlan a csaták vérzivataraiiban, tulajdonképpen vajszívű, kezes bárány, hogyha vele bánni tudnak. A magyar nép a hazaszeretetet szent érzése mellett mindig szívében érzi a „Vitam et sanguinem“ ősi jel-szavát is.

Ez a kölcsönös megismerés, kölcsönös szeretet jogosít fel bennünket arra, hogy bizalommal és reménységgel tekintsünk az ifjú trónörökös délceg alakjára, aki majdan jövönk vezére, Nagy Lajos és Mátyás király volt birodalmának uralkodója lesz.

— **Előléptetés.** A kolozsvári m. kir. csendőrkertületi parancsnokság a marosujvári őrsnél Vargyas András Székely Lajos és Szathmáry András csendőrököt m. kir. csendőrmestereké léptette elő. Ünnepeles formában, a csendőrlegénység s az őrshez beosztott népfölkelők előtt aug. 18-án hirdette ki Pongrác János járásparancsnok az előléptetési rendeletet. Mindhárom előléptetés a példás, kifogástalan magaviselet és a lelkiismeretes, ügybuzgó szorgalom régen kiérdemelt jutalmazása volt.

— **Vármegyei közgyűlés.** Vármegyénk főispánja Alsófehérvármegye közlélmzésének biztosítása érdekében és az előkészíthető ügyek letárgyalhatása céljából folyó hó 27-ik nagjára rendkívüli törvényhatósági bizottsági gyűlést hívott össze.

— **Halálozás.** Belle Lászlóné szül. Sorompó Berta — kit hozátartozói hosszas betegségében oly odaadó gondossággal ápoltak — életének 48-ik, boldog házasságának 32-ik évében folyó hó 19-én Magyar-cesztvén jobb létre szenderült. Temetése augusztus hó 21-én ment végbe. A végtisztességtételen Marosujvárról és környékéről igen sokan megjelentek. A gyászházban Jancsó Lajos esperes tartott nagyszabású, fenkölt szárnyalású beszédet. A megboldogultat férjén és öt gyermekén kívül nagy, kiterjedt rokonság gyászolja.

— **A XII. Hadi előadás** Marosujváron folyó hó 29-én — vasárnap este fél kilenc órakor lesz.

— **Jakab Ödön,** a Kisfaludy és Petőfi-Társaság illusztris tagjának szíves közreműködésével.

Műsor: 1., Bányászenekar 2.,

Megjött a papa, vigjáték 1 felvonásban. Irta: Erdélyi Zoltán, Szereplők: Papa- Szabó Sándor, Rózsika — Susnek Olga, Pali — Kovács Sándor Böske szobalány — Graf Olga, — 3., Binder Józsefné és dr. Várhelyi Béla zongora és hegedűjátéka. 4., Jakab Ödön verseiből szaval Kovács Sándor. 5., M. Bartók Etelka a bpesti Népopera művésznőjének éneke Binder Józsefné zongora kíséretével. 6., Jakab Ödön felolvasása. 7., Bányászenekar.

— **Iskolai beiratások.** A marosujvári állami elemi iskolába az 1915-16 tanévben a beiratások szeptember 1-5-ig bezárólag tartanak. A beiratások minden-nap délelőtt 8-11-ig délután 3-5-ig eszközölhetők. Az elemi iskolában csak a 6-ik életévet betöltött növendékek vehetők fel. Minden 6-éves növendék oltási bizonyítványt köteles magával hozni. Beiratási díj 50 fil. Évi értesítődíj 20 f. Aki szegénységét hiteles községi bizonylattal igazolja, az említett díj fizetés alól felmentetik. A II-dik osztálytól felfelé a tanuló köteles magával hozni, a mult tanévi értesítő könyvecskéjét. Vidéki tanulók az igazgatónál kötelesek bejelenteni, hol fogadtak szállást és ellátást. A rendes tanítások szeptember hó 6-án kezdődnek. A gazdasági ismétlő iskolában a beiratások szeptember hó 6-11-ig mindennap délelőtt 11-12 és délután 4-5-ig eszközölhetők. A gazdasági ismétlőbe köteles minden 12 évet betöltött fiú és leány egész 15 éves koráig. Az ismétlő iskolában a rendes tanítás szeptember 20-án kezdődik. A beiratások ingyenesek. Marosujvárot 1915. aug. 24-én Igazgatóság.

— **A monosztriai bucsút a hatóság betiltotta.** Figyelmeztetjük az érdekelteket, hogy a Csongva község határában levő monosztrijában, a görög-orsz naptár szerint Nagyboldogasszony ünnepén, évről-évre megtartani szokott bucsút a hatóság ez évben betiltotta.

— **Kolera esetek.** Mickó Viktorné marosujvári, Balás Antal nagylaki és Fodor János istvánházi lakosok kolerában meghaltak. Fikker Jánosné marosnagylaki lakos pedig koleragyanus tünetek között megbetegedett.

— **Szélhámos gavallér.** Az elmúlt napok egyikén Stock Náthánné Mikó-utcai cukorka üzletében egy gavalléros kinézésű fiatal ember jelent meg, aki az üzletben édességeket vásárolt s azokat nyomban ott el is fogyasztotta. A fiatalember 20

koronával akart fizetni, de nem tudott, mert pénztárcáját — a mint mondotta otthon felejtette. Felkérte tehát Stocknét, hogy az édességek árának levonásával a husz koronából visszajáró összeget küldje utána lakására. Stock Mártonné az összeget Dávid Anika 11 éves kis lány-nyel a fiatal ember után el is küldötte. A fürdő fele vezető uton a gavallér magához szólította a kis leányt, hogy mutassa vajjon Stockné nem-e küldött szakadt bankókat s e közben a pénzt a lány markából kiragadta. A szélhámos gavallér kilétét még ma sem sikerült megállapítani.

— **A vasárnapi munkaszünet újabb szabályozása.** A hatóság közli, hogy a kereskedelemügyi miniszter a törvényes munkaszünet felfüggesztése tárgyában 1914. aug. 8-án 60061 sz. a. kiadott rendeletét részben megváltoztatva, akként intézkedett, hogy a hadiállapot további tartamu alatt az ipari és a kereskedelmi árusítás munkaszüneti napokon déli 12 óráig, a napi élelmzési cikkek árusítása pedig a tulnyomóan ezek árusítására berendezett üzletekből ezenfelül este 6 órától legyen végezhető.

— **Üzenet.** Többeknek. Nagyobb terjedelmű cikkeket és szépirodalmi közleményeket csak kivételes esetekben közölhetünk. A beküldött közlemények egyike sem olyan, hogy azok — tartalmánál fogva — a kivételesek közé besorozhatók volnának. Ellenben híreket mindenkör szívesen veszünk.

Plátó. Köszönjük. Sorát ejtjük.

— **Ujabb hamis kétkoronások.** Az Osztrák-Magyar Bank 1914 kibocsátású kétkoronás bankjegyeinek újabb, kevésbé sikerült hamisítványa került forgalomba. A hamisítványon a kék jegykép kivitele homályos, a fejen, az arc- és hajrészletek üres világos helyei, azonkívül a merevebb arcki-fejezés, a szövegben pedig a betűnek határozatlan alakjai tűnnek fel. A szövegoldalon a zöld alap guilloche-rajzának vonalai sok helyütt szakadozottak. Különösen szakadozott a jegy alsó szélének egyenes záróvonala. A hullámalaku barna alapon levő vonalaknak közei egyenlőtlenek, ami az alsó részen az aláírásoktól jobbra és balra különösen feltűnik. A magyar szövegben a következő hibák fordulnak elő: A „bárki“ szóban az „A“ betűről hiányzik az ékezet, a „főtanácsos“ szóban az „O“ betűn van két vonás. A hátlapon a keresztzegélynek vastagabb fehér vonalai ötlenek szembe. Ez a hamisítvány az A sorozatu jegyeknek sorozat és számmegjelölését viseli.

— A hüvelyes vetemény félék legmagasabb árát egy miniszteri rendelet az egész ország területére vonatkozólag ekként szabja meg métermázsanként: száraz paszuly (bab) 40 K, borsó és lencse 50 K. A kis elárúításnál aránytalanul magasabb árak nem követelhetők. A rendelet áthágói szigorúan büntetendő (2 havi fogház, 600 K. pénzbírság.

— **Önkéntes belépés.** Eddig az egyes pöttestekhez nagyobb számban is vettek fel önként jelentkezőket, (nem egyéves önkénteseket) mint amennyit az 1914 évre megállapított ujoncjutalék arányában szabad lett volna. Ezentúl mint a Külügy-Hadügy jelenti azok közül, akik a két vagy három évi tényleges szolgálati kötelezettségük teljesítésére önként jelentkeznek, csak annyit szabad minden egyes pöttestnek felvennie, hogy ezeknek a száma ne legyen több, mint az 1914 évre az egyes csapatok részére megállapított ujoncjutalék. (Pl. ha egy ezred részére 1914 évre az ujoncjutalék 850 ember, úgy most az illetékes pöttestnek sem szabad több önként belépő részére felvételi engedélyt adni 850-nél. A belépéshez úgy mint eddig, a pöttest parancsnokság engedélye szükséges. Az önként belépő és besorozott önkénteseknek, a besoroztatásuk után azon a napon kell bevonulni, amelyet a népfelkelők részére legközelebbi bevonulási napul meghatároznak. A 43—50 évesekre ez nem vonatkozik, rájuk nézve a hadvezetés később fog intézkedni. Amíg ez a rendelkezés meg nem történik, addig a 43—50 évesek egy pöttesthez sem kaphatnak felvételi engedélyt.

Füssy József, kiadó.

## Benzin!!!

helyett ajánljuk teljes felelőség mellett **Bensolint**.

Hatósági engedély nélkül hasznáható.

**Ára 100 kilónként 150 Korona Hordonként. 50 korona előleg küldendő be.**

**Kellner és Schanzer,**

Budapest Kálmán-u. 3. magánjáró gőz és benzomotorok, gazdasági gépek, darálók, malmok, raktára.

Nagyszerűen bevált a harctéren küzdőknek és általában mindenkinek mint legjobb

**fájdalomcsillapító bedörzsölés**

meghűlés, rheuma, köszvény, influenza, terek, mell- és hátfájás stb. esetében

Dr. Richter-féle

**Horgony-Liniment.** capsici compos.

Horgony-Pain-Expeller pótléka.

Üvege K.—80, 140, 2.—.

Kapható gyógyszerárakban vagy közvetlenül az „Arany oroszlanhoz” címzett Dr. Richter-féle gyógyszerárban, Prága I, Elisabethstr. 5.

Naponkénti szótküldés.

## Nyári olvasmányok.

Nyáron nincs élvezetesebb időtöltés, jobb szórakozás, kedvesebb társaság, mint a jó könyv. Aki naponta egy-két órát olvasással tölti el, egész napját kellemessé tette vele. Az irodalom összes jó, érdekes és értékes könyvujdonságai

### Amerika Cézárja

Mindenütt elragadtatással beszélnek Máray-Horváth Károlynak erről a szenzációs regényéről. „Az Alagut” óta nem volt ilyen szenzációja irodalmunknak. Méray Horváth egy lázas lüktetésű, csak lélekzetviesszafojtva olvasható mese keretében egész Amerikát megmutatja nekünk minden egyszerűségével és romlottóságával. Ára pompás bekötésben K 190.

— **A kárpáti harcokról.** Irta: Pilisi Lajos. A világtörténelem leghevesebb csatái voltak a téli kárpáti küzdelmek. Ezeket festi le Pilisi személyes átéletei alapján. Ára K—80.

— **Sárajvótól-Lodzig.** Herczeg Béla harctéri megfigyelései. A NAP harctéri tudósítójának eredeti megfigyeléseit és nagy irodalmi értékű novellisztikus leírásait találjuk meg benne. Ára K 3.—

— **Fronton.** Lázár Miklós nagyszerű harctéri leírásai. Mezzóó erővel tudja szeméink elé tárni a háboru mélységes, hol tragikus hatású, hol felemelő jelenségeit. Ára K 3. 50

— **Sárossy munió!** Szomoró Emil háboru rajzai. Második kiadás. Elsőrendű, mondhatnók bravúros apró novellák és kisebb írások ezek, amelyeket sohasem fogunk eltelezni. Ára 60 f

— **Egy harcban álló nemzet.** Sven Hedin élményei a háborus Németországban. A nagy világutazó érdekesen és újszerűen mutatja be a nyugati harcterek életét s érintkezését a császártól kezdve majdnem minden német hadvezérrel. Á. 1.

— **A szerb harctérről.** Fényes László átéletei a szerbiai előnyomulás idejéből. Ezek a közvetlen megfigyelésen alapuló, igaz hűséggel írt feljegyzések örökké fognak élni irodalmunkban. Ára K 3.—

— **1914.** Kortörténeti regény. Irta: Ujhelyi Nándor. A regény az első háborus hónapok izgalmait festi egy biztos tollu regényíró művész érzékével. Ára 3 K. 60

— **A tóparti gyilkosság.** Ambrus Zoltán legújabb kötete. Csak néhány nagyobb elbeszélést találunk a vaskos kötetben de, ezek egészen különleges gyöngyei irodalmunknak. Ára K 3.

— **Mesék a zöld fűvön.** Móricz Zsigmond új kötete. A kritika is elismerte, hogy e könyv elbeszélései a tehetsége és művészete delelőjén álló írónak legsikerültebb alkotásai közé tartoznak. A mesék a zöld fűvön című elbeszélés páratlan a maga nemében. Ára K. 3. 50

— **Csun** Elisabeth Heyking nagyszerű regénye. A regény exotikus milliője és eseményeinek újszerű volta ritka érdekességeket rejt magában minden olvasó részére. Pompás kötés Á. 1.90

— **A vöröskeresztes leány.** Davis Richard Harding amerikai író története. Jóízű, hol kedélyes, hol szentimentális történetek ezek amelyek csak az amerikai levegőben születhettek meg. Ára K—60

— **Veszedelem.** Conan Doyle híres elbeszélése. Ez az igen izgalmas novella részletesen megismerteti velünk a tengeraltjáró hajók félelmes akcióit. Ára K—40

— **Humoros könyvek.** Így irtok ti, Karinthy kacagató irodalmi persziflársai amelyekben jelesebb írónk írásait figurázza ki. Ára K 1.50

— **Beszéljünk másról.** Karinthy Frigyes legújabb karcolatai. Ára K 1.—

— **Grimasz.** Pompás Karinthy szatírák és humoreszkek. Ára 1.—

— **Budapesti emlékek.** Karinthy népszerű humoros írásai. Ára K 1.20

Ezek a könyveken kívül a könyvpiac minden nevezetes ujdonságát is meg lehet kapni

Füssy József könyvkereskedésében Torda

Vidékre megrendeléseket azonnal elintézzük.

**Hirdetéseket olcsó árban vállal a Marosujvári-lap kiadóhivatala.**

Horgony-thymol-kenőcs.

Könnyebb sérüléseknél, nyitott és égési sebeknél. Adag: kor.—80.

Horgony-Liniment. Capsici compos.

a Horgony-Pain-Expeller pótléka. Fájdalommentes bedörzsölés hüléseknél, rheumánál, köszvénynél stb. Üvege: kor.—80, 140, 2.—.

Horgony-vas-albuminat-festvény.

Vérszegénységnél és sápkóránál. Üvege: kor. 1.40.

Kapható a legtöbb gyógyszerárban vagy közvetlenül beszerelhető

Dr. Richter „Az arany oroszlanhoz” címzett, gyógyszerárban, Prága I, Elisabethstr. 5.

**Nyomatványok**

Mindenmü iskolai, ügyvédi, jegyzői nyomtatványok Esküvői-kártyák, báli- és menyegzői meghívók jutányos árban és gyorsan készíttetnek

**Füssy J.** könyvnyomdájában Tordán.

Marosujvart rendeléseket fölvesz **VERESS JÓZSEF** könyvkereskedése.

Soh' se vegyünk mást

## Köhögés

rekedtség, nátha és elnyálkásódás ellen, mint az izletes

**Kaiser-féle**

**mell - karamellát**

a „három fenyő” védjeggyel.

**5900** bizonyítvány orvosok és

magánosoktól garantálja a biztos hatást. Egy csomag ára **20** és

**40** fill. Egy doboz ára **60** fill.

Kapható: Gál Béla gyógyszerárban Marosujvart.